
Pasiunea 
de a construi 

Număruî de faţă ai revistei noastre se deschide cu pasagiuî 
referitor ia iiteraturâ şi artă din raportui C.C. aî P.C.R., prezentat 
de tovarăşui Nicolae Ceauşescu ia Congresuî ai IX-iea al P.C.R. 
Asemeni tuturor scriitoriior şi artiştiior, oamenii de teatru consi-
deră acest document ca pe propriui ior program de creaţie în 
viitor. 

încă de la întîinirea din mai cu conducătorii de partid şi de 
stat şi de ia pubiicarea Directivelor, activitatea teatrală a fost mar-
catâ de atmosfera dezbaterii creatoare, a confruntârii de păreri, a 
analizării acestei activităţi în lumina noiior sarcini trasate de 
partid. Am publicat în numărui nostru trecut opinia unor creatori 
de frunte ai mişcării teatraîe. în paginile următoare redăm dezba-
terile ce au avut ioc dupâ încheierea Decadei teatreior dramatice. 

Congresui al IX-iea ai P.C.R., eveniment de însemnătate isto-
rică în viaţa patriei noastre, deschide, atît prin ansambiul probie-
melor discutate, cît şi prin indicaţiiîe direct legate de domeniul 
nostru de activitate, orizonturi noi vieţii artistice. 

A fost cu adevărat un congres al constructorilor socialismuiui. 
Se afiau în saîă cîteva mii. Dar dincolo de ziduriie ei, în oraşe şi 
sate, erau milioane. Oameni de toate vîrsteîe şi naţionaiităţile cîţi 
trăiesc de veacuri pe pămîntui ţării, înfrăţiţi în jurul aceîuiaşi 
ideal: iibertatea şi independenţa patriei, bunăstarea şi fericirea 
poporuiui, înţeîegerea şi pacea în iume, făurirea sociaîismului şi 
comunismului. Tuturor, partidui îe-a insufiat de-a lungul anilor o 
sublimă pasiune: pasiunea de a construi. Pasiunea de a construi 
o ţarâ liberă, de a construi cetâţeni îiberi, de a construi cuitură, 
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de a se construi pe ei înşişi. Şi prin toate acestea, pasiunea de a 
contribui la construirea unei lumi noi, a unei umanităţi mai drepte, 
mai demne. Sub semnul acestei pasiuni s-a făurit Republica So-
cialistâ România, al cărei tricolor flutură în aceste zile din preajma 
lui 23 August, alâturi de drapelele purpurii ce poartâ gravate cu 
o proaspătă strălucire cele trei litere — P.C.R. — vechiul simbol 
de luptă şi de glorie al partidului comuniştilor, inima şi înţelep-
ciunea poporului. Sub semnul acestei pasiuni s-au desfăşurat lucrâ-
rile Congresului. 

E, această pasiune comunistâ de a construi, poate cea mai de 
preţ trăsâtură omenească. E o nouă plămadă, în care se contopesc 
dragostea de patrie cu umanismul cel mai cuprinzător, înfîăcă-
rarea cu chibzuinţa, un inepuizabil dinamism cu rigoarea ştiinţi-
fică a planurilor construcţiei socialiste, libertatea de spirit, în-
drâzneăla creatoare cu o înaltâ principialitate şi simţ de râspun-
dere, fantezia şi spiritul novator cu competenţa meseriei. 

în spatele cifrelor, al planurilor de la temelia noii Românii, 
a stat ca un permanent motor, s-a dezvoltat necontenit, marea 
pasiune comunistă. Ea a cuprins mase din ce în ce mai largi, le-a 
dat tăria să învingă greutăţile, să nu cunoască şovăiala şi teama. 
Ea face ca azi, cînd Congresul a pus în faţa poporului sarcini 
noi şi deloc uşoare, milioane de constructori încercaţi să se avînte, 
cu nesecatul entuziasm al tinereţii comuniste fărâ de bătrîneţe şi 
cu certitudinea izbînzii finale, spre reălizarea lor. 

Grandios e tabloul anilor ce vin. E nu numai un tablou de 
construcţii materiale, dar şi de multilaterală dezvoltare a socie-
tăţii şi a omului. Pentru literatură şi artâ, un larg domeniu de 
creaţie. 

Şi pînâ acum creaţia literară şi artistică, sub permanenta 
îndrumare a partidului, a dat poporului opere de valoare, inspi-
rate din epopeea fâuririi României socialiste. Alături de celelalte 
genuri, dramaturgia şi-a adus contribuţia. Pe scenele teatrelor noas-
tre au căpătat viaţă, an de an, numeroşi eroi îndrăgiţi de public, 
care, tocmai fiindcă sînt pătrunşi de pasiunea comunistă a construc-
ţiei, au avut şi continuă să aibă un rol însufleţitor. Dar aşa cum se 
aratâ în Rezoluţia Congresului, „abordînd în toată amploarea şi 
măreţia, cu înaltă măiestrie artistică, tema eliberării poporului, a 
profundelor prefaceri sociale din România, a relaţiilor dintre oameni 
şi a vieţii lor spirituale, reflectînd optimismul şi vigoarea poporului, 
talentaţii noştri creatori au datoria de a făuri noi opere, care să 
rămînă în patrimoniul culturii naţionale şi universale". 

E vorba, aşadar, de a ne concentra şi mai mult tocmai asu-
pra acestei pasiuni comuniste, despre care vorbeam mai sus, de a 
fâuri, în toată amploarea şi complexitatea ei, imaginea societăţii 
noastre constructoare de nouâ civilizaţie, de a pâtrunde mai adînc 
în noua pîămadă umană, de a-i descifra întreaga bogăţie a resor-
turiior saie spirituaie, de a reda, în infinita ei varietate, ampia 
temâ a iuptei pentru comunism. 

în chemarea adresatâ de Congres creatorilor, de a oglindi 
„politica şi activitatea partidului, închinate înfloririi patriei, bună-
stării poporului, fericirii omului", e cuprins îndemnul de a zugrăvi 
cu maximâ veridicitate tocmai această luptâ deloc uşoară, în 
fruntea căreia stau cu consecvenţă, dîrzenie şi spirit de sacrificiu, 
comuniştii. Pasiunea de a construi înseamnă implicit capacitatea 
de a înfrînge inerţiile, înseamnd tărie de caracter şi frumusefe 
moraiâ, înseamnâ combaterea lipsurilor încâ existente în societate. 
Partidul cere, aşadar, scriitorilor şi artiştilor să se angajeze, alâturi 
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de milioanele de constructori, pe acelaşi drum dificil (iar datoria 
noastră de critici este să-i sprijinim din toate puterile pe aceia 
care o fac), să lupte alături de ei, cu îndrăznealâ comunistă, împo-
triva neajunsurilor, sâ-i însufleţească şi să biruie odată cu ei. Şi 
ce biruinţâ poate fi mai mare pentru un artist decît să lase măr-
turia epocii sale tn opere „care să rămînă în patrimoniul culturii 
naţionale şi universale" ! 

Trăim într-o lume încâ sfîşiată de grave contradicţii. Pe imense 
întinderi de pâmînt bîntuie mizeria, şomajul, exploatarea, degra-
darea umanâ. în diferite colţuri ale planetei, mor, ucişi în bombar-
damente, oameni care luptă pentru libertatea şi independenţa pa-
triei lor. Numeroşi delegaţi la Congresul partiduîui nostru, veniţi 
din ţări tncâ robite imperialismului, au arătat în cuvinte emo-
ţionante ce izvor de forţă şi încredere în viitor reprezintă pen-
tru milioanele de luptători din lumea întreagâ tabloul dătător de 
viaţă al României socialiste şi al celorlalte ţâri frâţeşti. 

Cei mai buni scriitori şi artişti ai lumii capitaliste sînt pre-
ocupaţi de problemele esenţiale ale vremii noastre. în opere de 
un zguduitor dramatism ei spun un NU ! categoric neumanelor con-
diţii de viaţă şi de creaţie din acele părţi ale globului, îndepîinind 
în feiui acesta cea mai înaită datorie a unor conştiinţe ar-
tistice iibere, chiar dacă nu vâd cu ciaritate soiuţiile şi ajung 
uneori ia conciuzii sceptice asupra condiţiei umane în generăl. Pu-
bîicui nostru cunoaşte muite din aceste piese, interpretate nu numai 
cu o înaitâ măiestrie de către creatorii noştri de spectacoîe, dar 
şi cu un vibrani sentiment de solidaritate. 

Scriitorului şi artistuiui unei ţări sociăiiste îi este dată însă 
fericirea de a spune tocmai acei DA despre care vorbeau deiegaţii 
străini veniţi la Congres, expresie a reatităţii noastre de fiecare zi. 
îmbogâţind patrimoniut culturii universaie cu realizări artistice de 
înaitâ ţinută, care să redea cît mai amplu tabloui sociat şi uman 
aî socialismului în curs de înfăptuire, al culturii saie, devenim par-
ticipanţi activi în marea luptă pentru iibertate şi progres pe plan 
mondial. 

De aceea, legitimul sentiment de mîndrie patrioticâ ce încu-
nunează fiecare succes ai artiştilor noştri în străinătate este dubiat 
de acela aî solidarităţii internaţionatiste. Cînd criticul francez Gilies 
Sandier scrie despre Troilus şi Cresida, prezentat de Teatruî de 
Comedie la Teatrut Naţiunilor: „...un spectacol care, ţinînd seama 
că moravurile şi politica teatrală sînt în Franţa aşa cum sînt, este 
absolut de neconceput la noi, absolut imposibii. ,S-o ştim !", ei con-
firmă implicit forţa stimulatoare a artei şi culturii sociaiiste 
în tume. 

în telegrama adresată conducerii partidutui de către drama-
turgi, regizori, actori, scenografi, directori de cotective teatraie şi 
critici de teatru, se spune: „Ne luăm angajamentul să nu ne precu-
peţim eforturile ca să ridicăm necontenit nivelul artei teatrale 
româneşti şi să-i dăm strălucirea demnă de marile prefaceri revo-
luţionare pe care le trăim, de epooa măreaţă a României socialiste". 

Aşadar, în anii următori, acest DA ai creaţiei noastre artistice 
va răsuna şi mai deplin şi mai convingător. 
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